

# MAGYAR KURIR

Indult Bétsből, Kedden Mártzius' 4-dik napján, 1817-ik esztendőben.

## Nagy Britannia.

A' Londoni újságvelelekből látjuk, hogy sok gyanúságra elfogattatott személyek kérdőre vonatnak ugyan a' Régens Kir. Hertzeg' megtámadtatása miatt, de még eddig sem a' gonosztevőt ki nem nyomozhatták, sem pedig azt, hogy minő fegyver neme lehetett a' mellyből a' hintó ablakúvege keresztül lövettetett. Minthogy azonban a' szerentsétlenséget az Isteni Gondviselés a' Régens Princzről elhárította, elvégeztetett; hogy Londonnak minden templomaiban, két hétig következendő könyörgés és háláadás tartassék: „Mindenható könyörülő Isten! a' ki könyörületességből, mellyel egy bűnös nép éránt viseltetel, a' vakmerő emberek szándékát semmivé tetted, és a' mi egyesült Országunk Uralkodó Kir. Hertzegjét, a' törvényt megrontó sokaságnak alacsony és kegyetlen szándéka ellen oltalmazad; fogadd el a' mi dicséretmondásunkat és háláadásunkat, s védelmezd továbbra is; kérünk tégedet az ő Királyi Személyét, Oltalmazd őtet a' nappal repülő nyiltól, és a' setétségben ólálkodó pestistől; az árulás titkos törekedéseitől, és a' népnek dühösségétől.“

„Esedezünk oh Isten a' te könyörületességédért és oltalmazdért, hogy add nekünk a' te Kegyelmedet, mellyel állásuk és megértsük mit kelljen tselekednünk; hogy a' jelenvaló sullyos viszontagságok között békételene ne légyünk, és a' te külfölkülömbfele Jóságod éránt. érzékete-

nek lévén, ott ne keressünk segedelmet, a' hol azt nem találni; és hogy a' nemzeti diszlésnek és boldogságnak kiapadhatatlan Forrásit — az engedelmisséget Szent Törvényeid éránt és felelmét Szent Nevednek meg ne vessük.“

„Ezen Imádságunkat és Háláadásunkat Isteni Szent Felséged eleibe alázatossággal nyújtjukb, a' mi Közbenjárónknak és Szabadítónknak a' Jésum Kristúsnak Nevében, Amen.“

Un A' Londoni, Februárius' 14-ikén költ levelék szerént, az előtt való napokban, új ezüst pénzt bocsátott a' Kormányzék forgásba, a' melly hamar és legkissebb zavarodás nélkül a' Városnak minden részeiben elterjedett, és közönséges lón. Azomban egynéhány óra múlva azután, hogy az új pénz kiadása elkezdődött, már a' levél hordók sok hamis pénzt vettek bé, mellyek a' Királyi pénzverőben készült pénzhez mindenben hasonlók voltak. Szoros vizsgáltatás alá vétetvén a' dolog; Londonhoz közel csak hamar egy zsák ilyen hamis pénzre találtak.

A' Parlamentom felső házának Februárius 6-dikan tartott ülésében azt kérdezte Gróf Lauderdale: ha vallyon ereszkedett e' a' Kormányzék valamínemű alkudozásba, akár más közbenvetése által, akár közvetlen a' Frantzia Udvarral, pénz költsönözés dolgában; és, vallyon a' Ministerek azoknak a' személylyeknek, a' kik ne talántau abba beleavatkoztak, tudokra adták e', hogy a' Kormányzék soha, és sem-

mindemí környüállások között nem fogja kötelességének esmerni, hogy az ő tőke pénzek vissza szerzésében segítségül legyen. Ő azt gondolja, hogy ilyen dologba a' Ministerek megegyezése nélkül beléereszkedni igen vakmerő próbatétel volna. Ez a' dolog így szólla a' Gróf nem csak az, hogy Angliára nézve 's a' Status gazdálkodására nézve káros következtésü, mivel sok tőke pénz külső Országba menvén, annak hijánosságát az Ország nagyon megérzi; hanem a' Törvényeinkel is ellenkezik. Tudva való dolog, hogy a' mi Törvényeink szerint az olyan művész vagy mives Mester, a' ki valami olyan mesterséget fedez fel és árul el idegen országiaknak, a' melléről esmeretes, hogy a' mi portékáinkra nézve kiváltképpen való hasznú mesterség, sok esetekben halállal is megbüntetik. Ugy de a' pénz, lelke minden kereskedésnek, és a' Fábrikákknak is; következtésképpen a' nagy tőke pénzek kihordása azokra nézve felette káros, 's valóban a' ki külső Országot a' Haza karával gazdagítja, szintűgy büntetésre méltó. — Gróf Liverpool erre ilyen formán felélt: a' Kormányzék ezen dologra nézve magát semmibe nem avatta. Egyébaránt a' Nemes Lord ezen költsönözés módját nem esmeri jól, ha azt gondolja, hogy valami s. u. m. a' pénzek Londonban vétettek fel. A' dolog ebben áll, hogy a' Frantzia Kormányzék pénz dolgában megszorúlyán, némelly pénzváltó házakhoz folyamodott, mind itt, mind Amsterdamban, Hamburgban, mind magában Párisban is, de itt, úgy szólván, csak a' Váltóházak nevekre és hitelekre volt szüksége a' Kormányzéknek 's a' t.

#### *Spanyol Ország.*

A' következő történetet majd minden külföldi újságok közlik Mádritti Levelek szerint. — Egy Lyoni Kereskedő utazván Arragonián keresztül több társaival együtt, négy útonállóktól megtámadtatott, kik pisztolyokkal és handzsárokkal voltak fel fegyverkezve. A' vezérjek, így szól

Ripál a' kereskedő megkapván az öszvérem kantárját, ezt kérdi tőlem Frantziául: Frantzia az Ur? Igen is, felelek. — Szólgált a' Bonaparte táborában? — Nem. Szájon le az Ur, 's jöjjön velem. Én követtem az embert ket bonylik tekintetű embertől közbe véve; az alatt hogy az öszvéremet egy közűlok megfogta, és az útban maradt. Mintegy hat száz lépésnyirementvén egy hegy oldalába olyan helyre vezettem, a' melly ember tsontokkal terítve volt. Ekkor így szólíta meg a' vezető: látod e' ezt a' helyet? itt a' tehazahaid Saragossa város ostromlása után négy száz derek Spanyolokat öltek meg kegyetlen módon; — de ezen lemeszárlott áldozatoknak találkozták boszszuállói, és ugyan itt, a' hol ezek elvesztek, én tulajdon kezimmal ötven Frantziát végeztem ki, 's meg esküdtem, hogy azt a' gonoszságot és az én boszszuállásom tanúbizonyságát, minden erre elűtazó Frantziának megmutatom. Már ekkor a' talpamban is meghűlt a' vér, azt gondolván, hogy most mindjárt végem lesz. — De ezen szókra, vissza vezetett az öszvéremhez, a' mellyre az ijedség miatt csak nem félholtan felültetett, 's útnak eresztett. — Megérkezvén azután Katalajud városába, ott ballottam meg, hogy az az ember esmeretes, és hogy a' múlt háborúban az egész Familiája elveszvén, megtébojodott.

#### *Spanyol Amerika.*

A' Kadixból jött egyenes tudósítások szerint, Odonnal Generális Januárus vége felé 5000 emberből álló sereggel érkezett meg Puerto Sz. Marianál, mellyről azt hiszik, hogy azokkal Buenos Aires el- len indulna.

Sz. Tomásból olyan levelek érkeztek Neu Jorkba, mellyek Jan. 25 - dikén költtek, 's azt erősítik, hogy az Insurgensek Macgregor vezérleése alatt háromszori útközben vettek győzödelmet a' Rojalistákon, és hogy annyira vitték a' dolgot, hogy a' Puerto-Cavallói és Lagvirai lakó-

sok minden elvihető vagyonaikkal együtt Curassaba futottak. Azt írják, hogy Brien Commodore Bóli vár Generálist, és annak hadi népét a maga hajóira felszedvén Cumanába általvitte. Ugy vélekednek, hogy ha ő oda érkezik, az Insurgensek neki adják által a vezérséget.

A Londoni Ujság levelek újonnan hirdetik, hogy azon hír, mely már egyszer Szent Domingó egy részének eltérzése eránt elterjedett volt, tsak ugyan bébizonyosodna, és hogy a Spanyolok Sz. Domingó szigetének azt a részét, mely Fr. Országé volt Cayennáért valósággal el akarják tserélni; a honnan Sz. Domingóba, mint Fő Városába ezen résznek Frantzia hajós-sereg váratik szárazra kiszálló katonasággal egygyütt, a hova már a Frantzia Commissáriusok alkudozás végett megérkeztek.

*Béts Mártius 3 - dikén.* Magyar Ország távolabb lévő Vármegyéinek követei, úgy mint: Borsod, Gömör, Abaúj, Csongrád, Torna, Ungvár, Szabolcs, Szathmár, Bihar, Csanád, Arad, Temes, Torontál, Tolna, és Baranya Vármegyékből, nem külömben a Priv. Hajdú Városokból is Februárius 15 - dikén tettek meg a Császár és Császárné ő Felségek előtt idvezlő és örvendező mély tiszteleteket.

Az Udvari Fő Cancellarius Gróf Erdődy Ó Excellentiájának betegsége miatt; az Ud. Vice Cancellarius Nagy Méltóságú Koháry Ferentz Ó Hertzegsége vezérlette be ezen fényes Követséget pompás Audientziára Ó Felségek eléibe, mélyet a Császár és Császárné ő Felségek a Thronuson, szokott pompával, és az Udvari Fő Tisztviselő Nagy Méltóságoktól körülveve fogadtak el.

*A Császár ő Felségéhez.*

Felséges Császár, és Apostoli Király! Minekutána Felséged boldog házasságá-

nak örvendés híre Magyar Ország távolabb eső Vármegyéihez is szerentsésen eljutott, nem késtek ezek is a magok keheleből Követeiket küldeni, a kik azon közönséges és szíves örömnök érzéseit, mélyekkel Felségednek ezen oly sok Virtuokkal tündöklő Királyi vérből eredt Jegyessel szerentsésen kötött házassági Szövetsége mindeneknek sziveiket bétöltötte, — Felségednek kegyes színe előtt kitöltöttek. — A távolyság és az időnek rövidsége volt az oka, hogy Megbizóiktól reájok ruházott ezen tisztes Hivataljokat; több Hazafitarsaikkal együtt; kik néhány napokkal ez előtt mutatták bé Felségednek ezen boldog házasságán való örömdökből, és jobbagyi tiszteletekből folyó szerentséltető kívánásaikat, akkor telyesíteniek nem lehetett.

Méltóztassék ennél fogva Felséged ezen Vármegyéknek is, kiknek Követeiket e máj napon nékem szerentsémn vagon Felségednek bemutatni, és a kiknek neveiket is egyszermind térdhajtva bé nyújtom, — szíves, és az Előbbiekhez hasonló-hűséggel, háládatossággal, és alázatossággal kijelentett szerentséltető kívánásaikat kegyelmesen fogadni, és ugyan azokat, és Megbizóikat velem egyetemben a maga Cs, K, és Felséges kegyelmével megáldani.

*2. A Császárné ő Felségéhez.*

Az itt tisztelettel telve egybe gyült Követeik, kiket Felségednek újonnan bemutatni, nékem adatott kegyelem, több Magyar Vármegyéknek küldöttjeik, kik a nagyobb távolyság, és az időnek rövidsége által hátráltatván, nem lehettek olyan szerentsések, hogy a Magyar Haza azon Szerentséltető Követségével együtt érkezhettek volna ide, kik kevéssél ez előtt részesültek azon fő kegyelemben, hogy Megbizóiknak tisztelettel tellyes szerentséltető kívánásaikat Felségednek ő Császári Királyi Felségével a Császár a mi legkegyelmesebb

Urunkal kötött házasságához alázatosan kijelentették.

Eppen ezeket a' legforróbb örömnök és tisztelettel tellyes részvételnek érzéseit viszik ezek imádott Monárkhájoknak Királyi Széke eleibe, attól a' kívánságtól gyúladozva, hogy buzgó szerentekívánásaikat ezen baldogító történetekhez Felségednek is a' legmélyebb megalázódással örvendő ki fejezzék.

Méltóztasson ehhez képest Felséged ezen Követeknek is tisztelettel egyesült kívánásaikat kegyelmesen fogadni, és nekem kegyesen megengedni, hogy őket, 's Megbizóikat magammal együtt Felségednek kegyelmébe alázatosan ajánljam.

*Béts Mártzius 4-dikén.* Az a' Plánum, melyet Hertzeg Metternich Miniszter a' szegények felsegélése és ápolgatások eránt terjesztett ő Felsége eleibe, itt következik:

A' legszükségesebb eleségnek rendkívül való drágasága, melyet több egymás után következő szük esztendők okoztak, nem különben az a' környúlállás, hogy az idő mostohaságához képest a' napszámból élő munkások dolgot nem találnak; némelly Familiákat 's egyes embereket is olly súlyos állapotra juttatott, hogy az minden vagyonosabb Hazafiak szívét mélyen meghathattja. Éz határozott arra némelly Férfiakat, hogy társaságba álljanak, és ezeket a' szegénységre jutott Familiákat és embereket minden módon segítsék és ápolgassák, míg nem a' Mindenható segedelme által; a' legközelebb elkövetkezendő aratás után sorsokon magók is segíthetnek. Fő tzielja tehát ezen társaságnak az ügyefogyottak felsegélése; valamint más részről az is, hogy a' dolgoztalan, de dolgozható embereknek munkát, vagy a' dolgozásra alkalmatosságot szerezhessen.

Ez a' társaság főképpen arra fog ügyelni, hogy a' Fő Városban, vagy ennek külső városaiban, és az azokhoz tartozó faluk-

ban lakó szegények felsegellését vegye munkába. Melyre nézve Bétsnek minden vagyonos és jóltévő lakosai ezennel meghívattak, hogy magokat ezen jó tzielra a' társasághoz tsatolják, mely a' kívánt véget legrövidebb úton, és leghamarább elérheti.

Az a' társaság jóltévő czélja tsak adakozások által mozdíttathatik elő, melyek, vagy kész pénzben, vagy eleségben, akár egyszerre, akár hónaponként adatnak által a' társaság segedelem Kaszszájába.

Mind azok, a' kik ezen jóltévő tziel előmozditani szándékoznak megkéretnek, hogy adományaikat azon laistromban, mely e' végre házanként fog hordoztatni irjákbe, az eleséget pedig Hertzeg Schwartzenberg Házánál, melyben a' társaság fő Kaszszája vagyon, tegyék le. Költ Bétsben Februárius 24-dikén 1817.

aláírták magokat:

Hertzeg Schwartzenberg Józef.  
Hrg. Dietrichstein. Hrg. Metternich. A' Bétsi Érsek Ó Hrg. Gróf Ugarte Alois us. Gróf Dietrichstein Jós. Gr. Széchényi. Gr. Seilern. Gróf Apponyi. Báro Bartenstein. Gr. Szedlintzky. Báro Reichmann. Mélt. Loreno Státus és Conf. Tanácsos. Báro Siber. M. Ud. Tan. Hartl. Báro Haan, M. Wohlleben. Gróf Fries. Báro Arustein. Titt. Eskeles. Báro Puthon. Titt. Geymüller. Jak. és Henr. Urak. Titt. Steiner, Berger és Weigel Urak.

Valamint előre is lehetett reményleni, hogy egy illyen jóltévő Intezetnek, a' mai sullyos környúlállások megfontolásánál fogva, kívánt foganatja leszen: úgy valósággal a' dolognak mindjárt a' kezdete is a' legiobb kimenetellel biztat mitnyájunkat. Mert mindjárt a' Társaság felállása kezdetében, már többet ajánlottak a' Társak a' Kaszszába tustént letenni kétszázötven ezer

forintnál, a' melly mind eddig a' legjobb foganattal megyen elő.

Említettük volt, hogy Budán és Pesten Ó Felsége' születése napját külömbféle jótéteményekkel innepelték. Ezek között nevezetes emlékezetet érdemel Mélt. L. Báró Perényi Károly Püspök Úr, a' ki a' Pésti Invalidusok számára az nap 500 forintot küldött kiosztás végett. Minden köz legénynek 12 kr. jutott, és a' maradvék az Altişteztek között felosztatott.

A' Magyar Királyi Helytartó Tanáshoz méltóztatott Ó Felsége tisztelheteli Tanácsosokká nevezni Mélt. Gróf Buzini Keglevics Gábor Urat Császári Kir. Kamarást, eddig volt Titoknokot; és Nagyságos Sédent Ambró Lajos Urat, Császári Kir. Kamarást, eddig Nemes Nograd Vármegyének Második Vice - Ispányát, kik Febr. 18 - dikán a' Tanács ülésben fel - esküdtek.

Méltóságos Király József Pétsi Püspök Ur sok egyéb jótéteményei között mostanában 3000 forintot adott a' Mohátsi Kálvária fentartására, és az 1526 - dikban történt szomorú ütközet emlékezetének olly módon való fentartására, hogy esztendőnként Sz. János nyakavágása napján ottan halotti Mise mondattassék az ütközeiben el esteknek lelkekért. — Ezen jótéteményt tetézte P. Sey Ferencz Ur, Ns. Baranya Vármegyének Szolga - Birája, a' ki nem csak a' Kálvária építtetését nagyon segítette: hanem most egy harangra 133 forintot adott.

#### *Frantzia Ország.*

A' Paireknek Febr. 15 - dikén tartott ülésében az a' dolog fordult elő, hogy a' Nyomatás Szabadságát egy bizonyos ideig határok közé kellene szorítani, a' melly dolog megvizsgálása; már más alkalmatossággal egy Commissióra bízott. De ez most is több ellenmondókra talált, a' kik azt telyeséggel nem akarják helybehagyni, hogy a' nyomtatás szabadsága határok közé szoríttassék. Sőt egyik a' Commissió tagjai közül, egy kis irást nyomtattatott ki ezen ügykezet ellen.

#### *Elegyes Dolgok.*

A' Koppenhágába érkezett hajók azt a' hirt terjesztették itt el, hogy Madéra szigete, kironván a' benne lévő tűzokádó hegyek, rettenetes földindulás miatt elsüllyedt volna. Kivánjuk, hogy ez a' hír, ne valóságos történeten fundálódott legyen.

Berlinben a' mult 1816 dik esztendőben 5474 ember halt meg; a' kik között a' legidősebb 98 esztendős volt. Az önnön magok gyilkosainak száma 70 - rement.

Római tudósítások szerint; a' Rómái Egyházi Udvarnál lévő PrusszusKövet Niebur Státus - Tanácsos, a' Vatikani kézírások között *Egyben*, reátalált az eddig még hibázó hijjánosságára ezen Beszédnek: *Oratio pro Marco Rabirio*, úgy szinte, egy, még eddig esmeretlen Beszédjére akadt Cicerónak, de a' melly úgy látszik nem egész, illyen felülírás alatt: *Oratio pro Plancio*. Ugyan ezen írott könyvben a' *Tudós Niebur Úr*, egynéhány még eddig esmeretlen soraira is talált Senecának.

A' mult esztendő, Európának csak nem minden Országaira és Tartományaira nézve szűk és sovány termésű vala; a' honnan ennek szomorú következesi kivált a' szegényebb Föld népe között, mind inkább inkább érezhetőek kezdenek lenni. A' többek között Freybergből Saxoniának egyik Városából ezeket írják:

A' mult esztendőnek megkülömböztető zímere vala Európában majd mindenütt a' szükség, éhség, és drágaság. Ezt kiváltképpen az ollyan Környékek érzik leginkább, a' mellyek még a' hó esztendőekben is más vidékek határaitól tápláltak, minéműek; az értz hegyek között lévő Bányavárosok és ezeknek lakosai, a' kik eddig éhel haltak volna meg, ha könnyűletességből öszve gyűlt pénzből nem tengődének. Ezeknek számokra maga a' Saxoniai Király indított el egy Kaszszát, melybe maga előre ezer tallért tett. Nagyotsegitnek az ide való szegénységen a' jó szomszédok is. Nevezetesen Lausitzból, melly

az előtt Saxonióhoz tartozott, de a Bétsi Congressus végzése szerint Burkus Ország-hoz csatlódott, szekerekkel küldik ide az eleséget, ilyen fellyúl irással: Tartós a régi barátság.

#### *Elméti pajkosság.*

A' nagy szükség igen megszaporította mostanában valamint mindenütt: úgy itt Bétsben is a' koldulóknak számát. Némelyek ezek közül valóban megérdemlik a' könyörülő emberiszívnek felindulását. Mások pedig még arra a' szemtelenségre sem állanak vetemedni, hogy azon méltó gyalázatnak pirított hevét, melynek dologtalanságokat követő szegénységök miatt égetni kellek ortzajokat, furtsálkodással erőtelentitük meg, hogy megkeményedett bőrkön ne fogjon. Eppen mostanában történt nálunk, hogy egy ilyen házoló Elődi megtsendői egy Háznál, a' bemeueteleknél itt mindenütt tartatni szokott hiradó tsengetyút. Kijönnek meg tudni, kijelenti magát? A' mi koldusunk elmondja a' mondókat, melyet szoktak az effélek mondani. A' ki feinyította az ajtót, ugyan azt, hihető megismerve a' madarat, minden következés nélkül ismét betette. A' koldus egy kis idő vártatva újra sokkal nagyobb erővel megrántja a' harangot. Ismét kijön valaki. — A' mondókat ismét el mondja a' koldús. Az ajtónyitó látván már most, hogy a' bogarat oly könnyen le nem rázhatja nyakáról, azt kérdi tőle, hogy mitso-dá mesterember legyen? A' koldús bátor hidegséggel így felelt: Dróthúzó. — Igaz is volt; mert a' tsengetyúk itt dróthoz vannak kötve, melynél fogva meghúzzák őket.

#### *Concursus Professorságra.*

(1) A' Pesti Királyi Univerzitasban az Erköltsi Theologianak Tautó szeke üres lévén, melyhez 1000 ft. fizetés vagyon kaptsolva, a' Theologia Kar előtt Martius

Febr 28-dik napján Száz forint Huszaspénzért, Váltótzedulában: 376 1/2 — forintot.  
Martz. 1-ső napján 100 f. rint huszas pénzért, Váltótzedulában: 377 1/4 — forintot.  
Martz. 3. dik napján 100 forint huszas pénzért, Váltótzedulában: 381 — forintot.  
A' marhahúsnak fontja erre a' Holdnapra 37 krajtzárookra határozatott.

28-dikán Pesten Concursus fog tartatni. Melly mindeneknek ezennel tudokra adatik. — Pesteu Februarius 15-dikén 1817.  
*Vásár hirdetés.*

(2) Ő Császári Királyi Felsége kegyelmesen megengedni méltoztatott, hogy László Ns. Pest-Vármegyében eszteadónként három Országos Vásár tartathassék, u. m. Mártzius 24-dikén Gabriel Arkangyal napján; Julius 2-án Boldog Aszszony látogatása napján; October 1. n. Sz. Remigius napján. Melly Felséges Privilegium mellett az első vásár tsakugyan Mártzius 24-dikén szokott kedvezésekkel fog tartatni.  
*Hiradás, Kolosvárról Erdélyből.*

Az ide való Reformatum Kollegium Typographiája, mellyel egy jó betű öntő műhely is vagyon össze kötve, a' folyó esztendőben esendő Aprilis 24-dikén közönséges kótyavetyén a' többet ígérőnek egy más után folyó hat esztendőkre árendába adatik. Maga a' Typographia, melly egy jó tágas szobában van felállítva, áll két Sajtóból, 's azokhoz megkívántató minden féle Deák, Magyar, Német, Görög és Sidó öntött betűkből, egyéb eszközökből, 's készültekből. A' vele egybe kötött alkalmatosságok ezek: jó tágas Udvar, ezen jó kút, szép veteményező kert, két jó lakó szoba, bolt, konyha és pintze. A' Concurrensben megkívántatik, hogy elegendő Cautiót tudjon állítani, 's a' betűöntéshez is értsen, a' lévén egyik fel-tétele a' kiadásnak, hogy tartoznék a' kopott betűket ujra önteni a' Kollegyom betű öntő műhelyében. Egyéb fel-tételek a' környülálláshoz képest változtathatók, de minden esetre illendők lévén, ezeket a' kótyavetye alkalmatosságával is meg lehet állítani; vagy előre is értekeződni erántok a' Kollegyom Előljáróinál. Kolosvár, Febr. 13-dikán, 1817. a' Kolosvári Kief. Kollegyom Előljárói:

# Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

## P e t t e n.

A' Nemzeti-Gazda' Kiadójánál, Bálványúttzán (Göttergasse), az újjalib Ürményi-Házban, 195 Szám alatt, ta- láltnak e'következendő EladóKöny- vek; mellyektől a' Könyvárosok' részé- re, némely részéből 15, némelyből pe- dig 20-25 századrész az engedelem (Rabat).	
Méhtenyésztetés. 2-odik Kiadás, a' Len- gyelországi Vad-Méhtenyésztetéssel, a' Mehser-, és több efféle italok' jó készí- tésével bővítve; Pethe, 1816. 2 fl. — kr.	
A' Föld' Mathematica leírása, a' Világ' alkotmányával együtt; Katoná Mihály - - - 3 fl. —	
Időpróféta, vagy időváltozást jö- vendőző Pókok, 2-odik Ki- adás; Pethe, 1816. - - - 45	
A' Szőlőművelésről 's a' t. I. és II. Dar.; Fábrián József 12 — —	
Practische Anleitung zum zweck- mässigen Anbau der Run- kelrübén; v. F. v. Pethe, 1816. — — 48	
Monumenta Hungariae = Em- lékezetes Irások, II-ik Dar.; Rumi Károly Gy. - - 4 — —	
Az Emlősállatok' Természethis- toriája, a' maga' tárgyában teljes Munka; Pethe - - 6 — 30	
Ehhez tartozó 49 Képestábla ter- mészeti színekkel - - - 14 — 42	
Ugyanazon Táblák, feketén - 9 — 48	
Hollandiai Magyar Biblia finom írópapiroson, mappákkal és homlok - táblával együtt; Pethe, - - - 9 — —	
Ugyanott nyomtatott szép Kis 'Sóltár, kötetlen - - - 36	
Ugyanaz, bekötve, tokkal egy- gyütt - - - 1 — 30	
Baromvöskönyv, bekötve a' híres Rohlwe's Munkája; fordította Kerekes, kiadta	

Pethe - - - - - 3 fl. 'kr.	
Ars oratoria; Tom. I. et II. Joh. Szép - - - - - 3 — —	
Exercitationes Scholasticae; Eiusdem - - - - - — — 20	
Davy, Földművelési Kimia; ford. Pethe - - - - - 7 — —	
Ugyanaz, posta-papiroson - 9 — —	
Pall. Mezei Gazdaság I. Dar. (tsak Eggenberger és Kiss Istvánné Könyvárosoknál ta- lálni); Pethe. - - - - - 7 — —	
Ugyanaz, szépen bekötve - 9 — —	
Pall. Mez. Gazd. II. Dar. - 6 — —	
Ugyanaz — III. Dar. - - 6 — —	
Pestis ellen-oltalom; Pethe — — 15	
Nemzeti Gazda, 5. Darab - 32 — —	
Házi Majorság, bekötve; Pethe - - - - - 1 — —	
Juhtenyésztetés, bekötve; ugyanaz - - - - - 2 — 45	
Barom-, és Lótenyésztetés, rö- viden; bekötve - - - - - 1 — —	
Szarvas-marha-tenyésztetés, be- kötve; Pethe - - - - - 2 — 30	
Magyar Mathesis I. Dar.; Pe- the - - - - - 5 — —	
Ugyanaz, II. Dar. 7 Réztáb- lával - - - - - 5 — —	
A' Flibusztérek Historiája, Ar- chienholz F. W. hajdani Bur- kus Kapitány, Fordította Do- bosi Mihály, Mappával, 1812, 8-vo - - - - - 1 — 30	
Grönland' Leírása; írta Cranz Dáv.; fordította Dobosy Mihály - - - - - 1 — 30	
Zentai útközet, Réz-nyomattal együtt. Ugró tzi Ferentz 1 — 30	
Ugyanaz, író-papiroson - 2 — —	
Templomban mondandó Kö- nyörgések. Karacs János. 1 — —	
Jegyzés. Hiteles Könyvárosok, és mások is, a' kik fél esztendőnként	

szavokat alják, hitelben is kapnak ezekből a' Könyvekből.

### T u d ó s í t á s .

Az Erdélyi Nagy Fejedelemség - béli Fels. Cs. Kir. Kintstartó Tanács rendeléséből ki hirdetteik, hogy N. Kolosvármegyében, mező Város. Koloson, úgy nem különben Kötelenen, Felső Zsukon, és Szováthon, N. Kraszna Vármegyében pedig Borzason lévő Fiscalis Jóságok, és pedig a' Regale beneficiumok külön, az Allodiále és Urbáriále beneficiumok pedig együtt, a' közelebbi jövő Aprilnek 15. dik napján 1817 a' Kolosi, Köteleni, F. Zsuki és Szováthi Jóságok, Kolosvárt az odavaló Fő - Harmintzadi Cancellarián, a' Borzasi Jóság pedig, az odavaló Fiscalis Udvarháznál, Májusnak 1. Napjától 1817 kezdve egy más után foljó három esztendőkre, a' többet ígérőknek kótya vetve szerént, Árendába adattatnak. Ezek a' Fiscalis Jóságok a' következőkből állanak:

#### A' Regale beneficiumok.

1. Két köből épült Kortsma házakból.
  2. A' Városiak dézmájából.
- Allodiális és Urbáriális beneficiumok.*
1. a). Köből épült, Proviforális Épület, Istáló és Gabonás.
  - b.) Pálinka - főző - ház.
  - c.) Csürös - Kert, Csür, és Veteményes Kert.
  2. Mind a' két fordulóra 432 köből vetésre való Allodiális szántó földek.
  3. 600 Szeker szénát termő kaszálók.
  4. Egy Allodiális Szöllő.
  5. 39 Zsellér, Urbáriális szolgálat tétele mellett.
  6. Legelő Taxa és más Taxák.

*Köteleni, F. Zsuki és Szováthi.*

#### Regale beneficiumok állanak.

1. A' Felső Zsuki 3. kövü lisztelő Malomból.
  2. Kortsma béli jövedelemből.
- Allodiále és Urbáriále beneficiumok állanak.*
1. Allodiális Szántó földekből.
  2. Kaszálókból.

3. Egy Allodiális Szöllőből Szováthon.
4. Három Uraság Tavából, halászat Árendájából.

5. Colonicális Sessiókból.
6. Curiális - házból, Csürből, Veteményes - Kertből, Istálóból, 's a' t.

*Borzason, a' Regale beneficiumok állanak.*

1. Egy két kövü lisztelő Malomból.
  2. A' Kortsma és Mészárszek jövedelemből.
- Az Allodiális és Urbáriális beneficiumok állanak.*

1. Allodiális Szántó földekből.
2. Allodiális Kaszálókból.
3. Allodiális Szöllőből.
4. Némely Colonosok taxájából.
5. Curiális - ház, Pajta, Gabonás, Csür, Veteményes - Kertből.
6. Hat Colonosokból, 10 Zsellérekből, 's a' t.

Mindezekről bővebb tudósítás úgy nem különben a' Contractusnak Pontyai is a' Licitatio előtt való nap Kolosvárt a' Fő - Harmintzadi Cancelláriába, és Borzason a' Fiscalis Curiába fog adattatni, és elő - muttatni.

A' Császári Királyi Privilegiált Komáromi Assecurans Társaság az 1814. 1815. és 1816. dik Esztendők alatt mind ezekben, mind Váltó Czédulában bejött jövedelmének a' Tagok közt való felosztását, minekutánna e' most folyó 1817. dik Esztendő Januarius 20. dik és 21. dik napján tartott Közgyűlésében meghatározta volna: hogy a' Directio e' most folyó 1817. dik esztendőben a' maga szokott foglalatosságait annál rendesebben véghez vihesse, minden távol lévő Actionarius Urak, a' kik ezen Társaság' érdemes Tagjai, kéretettek, hogy vagy magok személyesen, vagy pedig törvényes meghatalmazott jók által azon három Esztendőhéti Actiák után járandó Haszonfelvételére Komáromban a' Centralis Directionál megjelenni ne terheltesenek. — Költ Komáromban Februarius' Holdnapnak 6. dik napján 1817. dik esztendőben, A' Cs. Kir. Priv. Komáromi Assecurans Társaság Directioja.